

SEGRETERIA GENERALE

Area Legale e contenzioso, consulenza giuridica, centro studi, biblioteca

"BOLLETTINO DELLE SEGNALAZIONI BIBLIOGRAFICHE DELLE PUBBLICAZIONI PERIODICHE"

Periodico a cura della Biblioteca del Consiglio regionale del Lazio

N. 2/2024

Redazione:

Coordinatore:

Dott.ssa Laura Zaccaria

P.O. Gestione e valorizzazione delle Attività della Biblioteca del Consiglio

Elaborazione:

Dott.ssa Martina Barbieri

Area "Assistenza tecnico-legislativa, monitoraggio e attuazione delle leggi, adempimenti derivanti dall'appartenenza all'Unione europea"

Per informazioni contattare:

Biblioteca del Consiglio

Via della Pisana, 1301 – 00163 Roma

Tel. 0665932825 (Sala lettura) / 2529 / 2536

Mail: biblioteca.consiglio@regione.lazio.it

La presente pubblicazione è destinata esclusivamente alle esigenze di documentazione interna per l'attività degli organi istituzionali. Si declina ogni responsabilità sulle riproduzioni o utilizzazione per fini non consentiti dalla legge.

PRESENTAZIONE

Il presente "Bollettino", attraverso l'elencazione dei contributi di dottrina e delle note a sentenza contenuti nei fascicoli delle riviste giuridiche a cui la Biblioteca del Consiglio è abbonata, intende fornire informazioni aggiornate sul patrimonio collezionato. Inoltre, il presente fascicolo contiene anche un'attenta selezione di contributi di dottrina ritenuti utili ai fini istituzionali, pubblicati su siti giuridici ad accesso gratuito.

Gli spogli in esso contenuti, al fine di agevolare il lettore, sono ordinati per materia. Ciascuno di essi è disponibile per la consultazione. La richiesta può essere formulata direttamente al personale di Biblioteca attraverso la compilazione e la consegna del modulo allegato, ovvero attraverso l'invio di una e-mail al seguente indirizzo: biblioteca.consiglio@regione.lazio.it.

IN QUESTO FASCICOLO

Presentazione 3
Materie:
Sommario
AGRICOLTURA, ALIMENTAZIONE
AMBIENTE, ENERGIA, INNOVAZIONE TECNOLOGICA
APPALTI E CONTRATTI PUBBLICI
ATTIVITÀ AMMINISTRATIVA9
ATTIVITÀ PRODUTTIVE, TURISMO, PROFESSIONI10
AUTONOMIE TERRITORIALI, SERVIZI PUBBLICI LOCALI11
COSTITUZIONE, DIRITTI
CULTURA, DIRITTO ALLO STUDIO, SPETTACOLO, SPORT13
DIRITTO DI ACCESSO
DISCIPLINA DEL LAVORO
ECONOMIA, MERCATO E FINANZA PUBBLICA
ORGANI COSTITUZIONALI E DI RILIEVO COSTITUZIONALE14
POLITICHE SOCIALI, SALUTE, SANITA'
PRIVACY, TRASPARENZA, COMUNICAZIONE
PUBBLICO IMPIEGO, DIRIGENZA PUBBLICA
REGIONI
SICUREZZA PUBBLICA, REATI CONTRO LA P.A
TRASPORTI, INFRASTRUTTURE
UNIONE EUROPEA
URBANISTICA, EDILIZIA, GOVERNO DEL TERRITORIO
USI CIVICI
Modulo richiesta

AGRICOLTURA, ALIMENTAZIONE

D'Andrea P.I., Denominazioni comunali dei prodotti alimentari e sviluppo territoriale. Nota a Corte cost., sent. n. 75 del 2023.

In Le Regioni, 2023, 4, p. 816

Masini S., *Made in Italy* agroalimentare tra dimensione culturale ed esperienza giuridica (a margine della l. 27 dicembre 2023, n. 206).

In Giustizia civile, 2024, 4 marzo

AMBIENTE, ENERGIA, INNOVAZIONE TECNOLOGICA

Benvenuti M., L'autonomia regionale differenziata in materia di tutela dell'ambiente e dell'ecosistema: quali limiti di sistema dopo la legge costituzionale n. 1 del 2022? In <u>Rassegna parlamentare</u>, 2023, 3, p. 189

Camisa F., Ambiente e tecnologia: l'interconnessione tra le "transizioni gemelle".

In federalismi.it, 2024, 14

https://www.federalismi.it/index.cfm

Carpentieri P., A che punto è la semplificazione? Alcune battute di arresto nella materia del paesaggio.

In Rivista giuridica di urbanistica, 2023, 4, p. 683

Compagnucci L., Spigarelli F., Alcune riflessioni sulle politiche industriali per la transizione energetica: il ruolo del Piano Nazionale Integrato per l'Energia e il Clima.

In <u>L'industria</u>, 2023, 3, p. 495

Cucumile P., Riflessioni sparse sulle prospettive di riforma del sistema delle aree protette nazionalI.

In LexItalia.it, 2024, 5 febbraio

Mariantoni L., Ne bis in idem, tutela degli animali e riforma dell'articolo 9 della Costituzione. Considerazioni sul rapporto fra competenza esclusiva statale e riserva di legge a partire dalla sentenza n. 121 del 2023 della Corte costituzionale.

In <u>Le Regioni</u>, 2023, 5, p. 1142

Merletti A., Il regime incentivante delle energie rinnovabili e la compatibilità con il diritto dell'Unione Europea.

In Diritto e Giustizia, 2024, 8 febbraio

Mitrotti A., Le green communities tra forma e sostanza nell'ordinamento della repubblica italiana. In <u>Diritti regionali. Rivista di diritto delle autonomie territoriali,</u> 2024, 2 https://www.dirittiregionali.it/

Ninni A., Transizione energetica e politiche industriali: Stati Uniti ed Europa a confronto.

In L'industria, 2023, 3, p. 471

Pellegrini A., Una nuova visione circolare per i rifiuti elettronici.

In federalismi.it, 2024, 11

https://www.federalismi.it/index.cfm

Rallo A., Evoluzione storica e profili problematici del danno al paesaggio e all'ambiente: il caso delle aree naturali protette.

In Rivista giuridica di urbanistica, 2023, 4, p. 763

Rubini L., Transizione energetica e nucleare. Politica industriale fra opportunità e rischi.

In <u>L'industria</u>, 2023, 4, p. 655

Ruscitti G.A., La tutela del paesaggio fra cambiamento climatico e interesse delle future generazioni.

In federalismi.it, 2024, 15

https://www.federalismi.it/index.cfm

Sanchini F., Le comunità energetiche rinnovabili tra fondamento costituzionale e riparto di competenze legislative Stato-Regioni. Riflessioni alla luce della sentenza n. 48 del 2023 della Corte costituzionale.

In federalismi.it, 2024, 8

https://www.federalismi.it/index.cfm

Scapillati N., Moffa D., L'inderogabile tutela della produzione di energia elettrica da fonti rinnovabili.

In LexItalia.it, 2024, 15 gennaio

Scazzola S., Il rapporto tra la transizione energetica e il patrimonio culturale: un bilanciamento di interessi.

In Consulta online, 2024, 2

https://giurcost.org/

Tischler M., La promozione delle energie rinnovabili nella legge urbanistica della Provincia autonoma di Bolzano.

In Rivista giuridica di urbanistica, 2023, 4, p. 737

Ubiali M.C., Ne bis in idem, tutela degli animali e riforma dell'articolo 9 della Costituzione. Considerazioni sul rapporto fra competenza esclusiva statale e riserva di legge a partire dalla sentenza n. 121 del 2023 della Corte costituzionale.

In Le Regioni, 2023, 5, p. 1142

APPALTI E CONTRATTI PUBBLICI

Antoniazzi S., Beni culturali e partenariato pubblico-privato atipico nel Codice dei contratti pubblici.

In federalismi.it, 2024, 8

https://www.federalismi.it/index.cfm

Bellisario F., Casillo M., Dell'Omo S., Le procedure sotto soglia nel nuovo Codice dei contratti pubblici.

In Appalti & Contratti, 2023, 9, p. 11

Bolognesi M., Le stazioni appaltanti nel nuovo Codice dei contratti pubblici.

In <u>Urbanistica e appalti</u>, 2023, 6, p. 707

Botteon F., Equo compenso dei professionisti nei contratti pubblici, tra difesa della dignità del lavoro e tutela della concorrenza anche nel quadro del diritto europeo e di fronte a nuove nozioni come "l'efficacia della legge".

In I contratti dello Stato e degli Enti pubblici, 2023, 4, p. 17

Brignoli N., La disciplina degli appalti pubblici nei settori speciali.

In federalismi, it, 2024, n. 10

https://www.federalismi.it/index.cfm

Capotorto D., Prime riflessioni sulla compatibilità costituzionale del principio del risultato nel nuovo sistema di regolazione della contrattualistica pubblica.

In Rivista trimestrale degli appalti, 2023, 4, p 1309

Cariola A., Riflessioni extravaganti sul codice dei contratti.

In Ambiente Diritto.it, 2024, 2

https://www.ambientediritto.it/

Cimellaro A., Il nuovo Codice dei contratti pubblici (d.lgs. 36/2023), la dichiarazione di pubblica utilità e il vincolo preordinato all'esproprio).

In L'Ufficio tecnico, 2023, 10, p. 103

Ciancio F., L'applicabilità dei principi generali in materia di inadempimento delle obbligazioni nell'ambito del contratto di appalto e in presenza di vizi delle opere eseguite (commento a CORTE DI CASSAZIONE, Sez. II, 9 marzo 2023. n. 7041).

In Rivista trimestrale degli appalti, 2023, 4, p 1411

Colacicco L., I Raggruppamenti temporanei di imprese e il fenomeno del mutamento soggettivo interno al raduno.

In federalismi.it, 2024, n. 10

https://www.federalismi.it/index.cfm

Fischione G., *Self cleaning*, estromissione, sostituzione e recesso nel contesto dell'ATI: le nuove frontiere del codice di cui al d.lgs. n. 36 del 2023.

In Rivista trimestrale degli appalti, 2023, 4, p 1327

Laudani V., La causa del contratto di avvalimento dopo il Codice appalti 2023.

In Appalti & Contratti, 2023, 12, p. 27

Manca M.C., Partnership pubblico-privata: progettazione e gestione degli interventi. Il ruolo del GAL (Gruppi di Azione Locale).

In Bilancio e Tributi locali, 2023, 11, p. 11

Marchese C., I percorsi intrecciati della trasparenza e della digitalizzazione nel Codice dei contratti pubblici.

In <u>Urbanistica e appalti</u>, 2023, 6, p. 712

Massari A., Il 2024 e la digitalizzazione "integrale" degli appalti pubblici: siamo davvero pronti? In <u>Appalti & Contratti</u>, 2023, 12, p. 2

Massari A., Appalti PNRR-PNC: quale si applica?

In Appalti & Contratti, 2023, 10, p. 2

Massari A., Le clausole pari opportunità e inclusione sociale nel nuovo Codice: quale ambito applicativo?

In Appalti & Contratti, 2023, 9, p. 2

Mattarella B.G., Ambiguità e vicende degli affidamenti in house.

In Rivista trimestrale di diritto pubblico, 2023, 4, p. 1283

Nunziata M., Gli approvvigionamenti pubblici tra qualificazione e aggregazione delle stazioni appaltanti.

In federalismi.it, 2024, 11

https://www.federalismi.it/index.cfm

Oscurato M., La fase esecutiva dei contratti di forniture e servizi nel d.lgs. 36/2023 (prima parte). In <u>Appalti & Contratti</u>, 2023, 12, p. 9

Paradisi I., La finanza di progetto nel nuovo Codice dei contratti pubblici: continuità e innovazioni. In <u>Appalti & Contratti</u>, 2023, 10, p. 41

Picardi I., La rilevanza delle misure di *self cleaning* adottate in corso di gara (commento a CONSIGLIO DI STATO, Sez. III, 15 giugno 2023, n. 5897).

In Rivista trimestrale degli appalti, 2023, 4, p 1422

Porta F.A., L'avvalimento premiale prima e dopo il d.lgs. n. 36/2023 (T.A.R. Campania, Napoli, sez. III, 4 agosto 2023, n. 4756).

In I contratti dello Stato e degli Enti pubblici, 2023, 4, p. 63

Pozzoli S., Decreto di riordino e in house providing.

In Comuni d'Italia, 2023, 11, p. 15

Quarantino M.I., Il subappalto nel d.lgs. n. 36/2023.

In Appalti & Contratti, 2023, 11, p. 20

Sebastio F., Il ciclo di vita digitale dei contratti pubblici: la programmazione.

In <u>L'Ufficio tecnico</u>, 2023, 10, p. 67

Smerchinich F., Affidamenti in house e interesse a ricorrere. Commento a margine di Cons. Stato, sez. V, 27 luglio 2023, n. 7348.

In Appalti & Contratti, 2023, 9, p. 46

Smerchinich F., Società in house e stato dell'arte.

In Comuni d'Italia, 2023, 11, p. 21

Spasiano M.R., Dall'amministrazione di risultato al principio di risultato del Codice dei contratti pubblici: una storia da scrivere.

In federalismi.it, 2024, n. 9

https://www.federalismi.it/index.cfm

Taglianetti G., Contratti pubblici e principio del risultato. Profili sostanziali e processuali.

In federalismi.it, 2024, 14

https://www.federalismi.it/index.cfm

Usai S., Dell'affidamento diretto e dell'aggravamento del procedimento di assegnazione.

In Appalti & Contratti, 2023, 11, p. 20

Usai S., L'aggiudicazione dei lavori nel sottosoglia (seconda parte).

In <u>L'Ufficio tecnico</u>, 2023, 10, p. 75

Usai S., Bando tipo ANAC n. 1/2023, analisi di alcuni aspetti.

In Appalti & Contratti, 2023, 11, p. 9

Usai S., Prime indicazioni pratico-operative del MIT per l'applicazione del Nuovo Codice dei contratti.

In Appalti & Contratti, 2023, 12, p. 21

Vespignani A., Il "nuovo" Codice al tagliando dei sei mesi.

In I contratti dello Stato e degli Enti pubblici, 2023, 4, p. 7

Vitulano V., L'istituto della cooptazione tra vecchio e nuovo codice dei contratti (commento a TAR Veneto Sez. I, 27 giugno 2023, n. 910).

In Rivista trimestrale degli appalti, 2023, 4, p 1442

Zimei E., L'informazione antimafia (commento a TAR Lombardia, Milano, Sez. I, 5 giugno 2023, n. 1401).

In Rivista trimestrale degli appalti, 2023, 4, p 1472

ATTIVITÀ AMMINISTRATIVA

D'Orsogna D., Spunti sulla riserva di operazione amministrativa.

In Ambiente Diritto.it, 2024, 2

https://www.ambientediritto.it/

Mascaro P., La discrezionalità tecnica come attività vincolata della Pubblica Amministrazione. In <u>LexItalia</u>, 2024, 26 febbraio

Ponti B., Tre scenari di digitalizzazione amministrativa "complessa": dalla interoperabilità predicata alla standardizzazione praticata.

In <u>Istituzioni del federalismo</u>, 2023, 3, p. 599

Sandulli A., Semplificazioni razionalizzanti, semplificazioni complicanti, semplificazioni "al buio". In <u>Rivista giuridica di urbanistica</u>, 2023, 4, p. 660

ATTIVITÀ PRODUTTIVE, TURISMO, PROFESSIONI

AA.VV., Opportunità e sfide per l'industria verde. Un quadro sulle specializzazioni delle province italiane e implicazioni per la definizione delle politiche industriali energetiche. In L'industria, 2023, 3, p. 407

Ballerini B., La digitalizzazione dei controlli sulle imprese.

In federalismi, it, 2024, n. 10

https://www.federalismi.it/index.cfm

Compagnucci L., Spigarelli F., Alcune riflessioni sulle politiche industriali per la transizione energetica: il ruolo del Piano Nazionale Integrato per l'Energia e il Clima. In <u>L'industria</u>, 2023, 3, p. 495

Lobuono M., Gli assetti organizzativi dell'impresa: spunti per una riflessione di diritto civile. In <u>Giustizia civile</u>, 2023, 4, p. 825

Massarutto A., Non è tutto tondo ciò che è circolare: un'analisi critica del nuovo Regolamento europeo sugli imballaggi e delle sue implicazioni per la politica industriale. In L'industria, 2023, 3, p. 523

Matucci G., La potestà legislativa concorrente fra vuoti di principio e attivismo regionale. Un altro caso in tema di «professioni» all'attenzione della Corte costituzionale. In <u>Le Regioni</u>, 2023, 5, p. 1173

Ninni A., Transizione energetica e politiche industriali: Stati Uniti ed Europa a confronto. In <u>L'industria</u>, 2023, 3, p. 471

Nisticò R., Sviluppo industriale per poli? Le Zone economiche speciali in Italia e nel PNRR. In <u>Stato e Mercato</u>, 2023, 2, p. 227

Pinelli C., Vicende costituzionali dell'artigianato.

In <u>Istituzioni del federalismo</u>, 2023, 3, p. 687

Rubini L., Transizione energetica e nucleare. Politica industriale fra opportunità e rischi. In <u>L'industria</u>, 2023, 4, p. 655

Sciscioli P., Le possibili limitazioni dei Comuni alle attività economiche sul proprio territorio. In <u>Disciplina del Commercio e dei Servizi</u>, 2023, 4, p. 75

Tassinari M., Carnazza P., Navigare nella tempesta. Recenti strategie imprenditoriali e politica industriale in Italia.

In L'industria, 2023, 4, p. 706

AUTONOMIE TERRITORIALI, SERVIZI PUBBLICI LOCALI

Antonucci G., Berardi M., Fontana F., Ziruolo A., La necessità di una nuova programmazione dell'ente locale in linea con il PNRR.

In Azienda Pubblica, 2023, 4, p. 411

Casamassima V., Il cammino delle autonomie locali nel prisma della sovranità popolare.

In federalismi.it, 2024, 12

https://www.federalismi.it/index.cfm

Della Ventura F., Berni F., Dalla rendicontazione al bilancio di comunità: una nuova sfida per l'ente locale.

In Rivista della Corte dei conti, 2023, 5, p. 107

Fachini F., Il ruolo dei Comuni nella tutela della quiete pubblica.

In La polizia locale, 2023, 10, p. 18

Giglioni F., I controlli dei servizi pubblici.

In Rivista trimestrale di diritto pubblico, 2024, 1, p. 49

Lucarelli A., Il nuovo Statuto giuridico dei servizi pubblici locali.

In federalismi.it, 2024, n. 9

https://www.federalismi.it/index.cfm

Luigino S., La modifica dei confini territoriali dei comuni nella recente giurisprudenza costituzionale.

In LexItalia.it, 2024, 29 gennaio

Manca M.C., L'aiuto agli enti locali della Cassa depositi e prestiti sulle progettualità PNRR/FNC. In <u>Bilancio e Tributi locali</u>, 2023, 9, p. 40

Mingarelli A., Lo status degli amministratori locali e le responsabilità collegate. La disciplina alla luce della normativa, della prassi e della giurisprudenza.

In Comuni d'Italia, 2023, 10, p. 5

Mininno R., La gestione dei servizi pubblici locali di rilevanza economica mediante affidamento. In <u>Comuni d'Italia</u>, 2023, 11, p. 5

Petrulli M., La predisposizione dell'inventario negli enti locali: linee guida anche alla luce delle recenti disposizioni della Corte dei conti.

In <u>Bilancio e Tributi locali</u>, 2023, 11, p. 29

Nardo M.T., Controlli ed enti locali: le prassi e i problemi sempre aperti.

In Rivista trimestrale di diritto pubblico, 2024, 1, p. 145

Porcheddu D., Seghezzi F., La formazione per il lavoro agile negli enti locali tra nuove competenze e organizzazione.

In SINAPPSI, 2023, 3, p. 72

Ruggeri A., La democrazia per il tramite delle autonomie territoriali: modello ed esperienza a confronto.

In <u>Diritti regionali. Rivista di diritto delle autonomie territoriali</u>, 2024, 2 <u>https://www.dirittiregionali.it/</u>

Sambucci L., La sorte degli accessori del credito nel dissesto degli enti locali: la Corte non ci ripensa (ma i problemi rimangono irrisolti).

In Istituzioni del federalismo, 2023, 3, p. 661

Scognamiglio M., Ravelli S., Una lettura unitaria del duplice linguaggio contabile degli enti locali. In <u>Rivista della Corte dei conti</u>, 2023, 5, p. 32

Sciscioli P., Le possibili limitazioni dei Comuni alle attività economiche sul proprio territorio. In <u>Disciplina del Commercio e dei Servizi</u>, 2023, 4, p. 75

Tornos Mas J., Il concetto di servizio pubblico locale nel d.lgs. n. 201/2022 di riordino della disciplina dei servizi pubblici locali di rilevanza economica: una visione critica. In <u>Istituzioni del federalismo</u>, 2023, 3, p. 625

Tritto N.M., Le crisi finanziarie degli enti locali tra discipline ad hoc e disposizioni generali: un'analisi comparatistica.

In Rivista della Corte dei conti, 2023, 5, p. 45

Venturini A., Difesa del territorio dal cambiamento climatico e ruolo proattivo dell'ente locale: quali scelte strategiche adottare? Le sfide manageriali ed ambientali. In <u>Bilancio e Tributi locali</u>, 2023, 9, p. 14

COSTITUZIONE, DIRITTI

Calvigioni R., La giurisprudenza della Cassazione su filiazione in Italia da genitori same-sex. In <u>I servizi demografici</u>, 2023, 12, p. 27

Ciardo C., L'oblio oncologico: una prima analisi della l. n. 193/2023?

In Consulta online, 2024, 2

https://giurcost.org/

Di Martino C., La tutela degli stranieri contro le discriminazioni nella giurisprudenza costituzionale più recente.

In federalismi.it, 2024, 11

https://www.federalismi.it/index.cfm

Di Salvatore E., L'evoluzione dei fini e dei compiti dello Stato e il dovere di protezione dei diritti fondamentali.

In Gruppo di Pisa, 2024, 1

https://www.gruppodipisa.it/

Esposito M., "Morte a credito": riflessioni critiche sul c.d. diritto al suicidio assistito.

In federalismi.it, 2024, 14

https://www.federalismi.it/index.cfm

Petrillo C., Il diritto all'inclusione scolastica delle persone con disabilità.

In Consulta online, 2024, 2

https://giurcost.org/

Pirozzoli A., La dignità umana e il diritto all'affettività del detenuto.

In Consulta online, 2024, 2

https://giurcost.org/

Severa F., Amministrare il carcere secondo Costituzione: oltre l'effettività rinnegante della normativa penitenziaria.

In federalismi.it, 2024, 15

https://www.federalismi.it/index.cfm

Sorrenti G., Diritti senza dimora: le politiche abitative del Terzo Millennio tra Pnrr e livelli essenziali delle prestazioni.

In Politica del diritto, 2023, 4, p. 443

Villaschi P., L'esercizio del diritto di voto da parte degli elettori fuori sede: considerazioni alla luce della disciplina introdotta in occasione delle elezioni per il rinnovo del parlamento europeo del giugno 2024.

In Gruppo di Pisa, 2024, 1

https://www.gruppodipisa.it/

CULTURA, DIRITTO ALLO STUDIO, SPETTACOLO, SPORT

Ligresti A.M., Tutela, gestione, valorizzazione: il riparto di competenze in materia di beni culturali alla luce della revisione del Titolo V.

In Amministrazione in cammino, 2024, 4 luglio

https://www.amministrazioneincammino.luiss.it/

Mari A., Il sistema integrato di educazione e di istruzione dell'infanzia come amministrazione nazionale.

In federalismi.it, 2024, 8

https://www.federalismi.it/index.cfm

Marzo R., A proposito di insegnamento, istruzione ed educazione.

In federalismi.it, 2024, 11

https://www.federalismi.it/index.cfm

Petrillo C., Il diritto all'inclusione scolastica delle persone con disabilità.

In Consulta online, 2024, 2

https://giurcost.org/

Rigobello G., Gli ecomusei, strumenti di un nuovo approccio per il patrimonio culturale. Le esperienze di Italia e Spagna.

In federalismi.it, 2024, n. 10

https://www.federalismi.it/index.cfm

Salerno G.M., Il valore dello sport sarà costituzionale, un esempio di micro-riforma condivisa. In <u>Guida al Diritto</u>, 2023, 38, p. 12

DIRITTO DI ACCESSO

Quaranta F., Lodolo A., La nuova disciplina sull'accesso agli atti nel d.lgs. n. 36 del 2023. In <u>Rivista trimestrale degli appalti</u>, 2023, 4, p 1295

DISCIPLINA DEL LAVORO

Campolo F., La tutela dei lavoratori nel d.lgs. n. 36 del 2023.

In Rivista giuridica dell'edilizia, 2023, 6, p. 425

Del Punta R., Genesi e destini della riforma dell'art. 18.

In Rivista italiana di diritto del lavoro, 2023, 3, p. 275

Fraioli A.L., Pluralismo sindacale, individuazione della categoria e salario minimo.

In Rivista italiana di diritto del lavoro, 2023, 3, p. 397

Giubboni S., Il lavoro attraverso piattaforma digitale nella disciplina nazionale.

In Rivista italiana di diritto del lavoro, 2023, 3, p. 295

ECONOMIA, MERCATO E FINANZA PUBBLICA

Fraioli F., Imposte regionali e spese statali.

In Rivista della Corte dei conti, 2023, 6, p. 252

Massi F., Il Pnrr per la ripartenza economica.

In Rivista della Corte dei conti, 2023, 5, p. I

Selvaggi C.A.M., La giuridicità dei principi di equilibrio e copertura finanziaria alla luce della più recente giurisprudenza costituzionale.

In Rivista della Corte dei conti, 2023, 5, p. 22

ORGANI COSTITUZIONALI E DI RILIEVO COSTITUZIONALE

Buffoni L., La forma della legge nel governo popolare.

In Costituzionalismo, 2024, 1

https://www.costituzionalismo.it/

Campigli V., Vitalizi, regolamenti parlamentari minori, autodichia (a margine della decisione n. 272/2023 del Consiglio di garanzia del Senato).

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 1

https://www.osservatoriosullefonti.it/

Conzutti A., Il ruolo del Parlamento nelle relazioni con la Banca d'Italia: spunti ricostruttivi. In <u>Rassegna parlamentare</u>, 2023, 3, p. 445

Dickmann R., La Corte costituzionale precisa i confini dell'autodichia degli organi costituzionali (nota a Corte cost., sent. n. 65 del 2024).

In federalismi.it, 2024, 12

https://www.federalismi.it/index.cfm

Fabrizzi F., Il Parlamento nella «democrazia decidente».

In federalismi.it, 2024, 11

https://www.federalismi.it/index.cfm

Fricano A., I senatori a vita nell'ordinamento costituzionale italiano tra esigenze di continuità istituzionale e tentativi di riforma.

In Rassegna parlamentare, 2023, 3, p. 481

Frosini T.E., Una legge elettorale per il premierato.

In federalismi.it, 2024, 11

https://www.federalismi.it/index.cfm

Monceri M., La Consulta tra tecnica, politica e opinione pubblica nel caso Regeni. A margine di Corte cost. n. 192/2023: riconoscimento di una fattispecie addizionale di assenza non impeditiva e principio del giusto processo.

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 1

https://www.osservatoriosullefonti.it/

Orlando G., Il "caso Ferri". La natura delle intercettazioni dei parlamentari e la loro utilizzabilità. Nota

alla sentenza della Corte costituzionale n. 157 del 2023.

In Rassegna parlamentare, 2023, 3, p. 261

Paris D., Brevi note sulla disciplina costituzionale dell'elezione del Presidente della Repubblica. In federalismi.it, 2024, 11

https://www.federalismi.it/index.cfm

Pavolini E., Il ruolo delle Corti costituzionali rispetto al funzionamento del welfare state e alla regolazione del mercato del lavoro.

In <u>Stato e Mercato</u>, 2023, 3, p. 385

Tarli Barbieri G., La tormentata adozione dei regolamenti governativi: l'emblematica vicenda del d.P.R. n. 231/2023.

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 1

https://www.osservatoriosullefonti.it/

Tritto N.M., Proposte legislative innovative in materia di funzioni di controllo e consultive della Corte dei conti.

In LexItalia.it, 2024, 4 marzo

POLITICHE SOCIALI, SALUTE, SANITA'

AA.VV., Un'opportunità o un disincentivo al lavoro? L'impatto eterogeneo del Reddito di Cittadinanza sulle chances occupazionali: uno studio di caso.

In <u>Stato e Mercato</u>, 2023, 2, p. 181

Assennato S., L'Intelligenza Artificiale al servizio del Welfare. È possibile?

In Welfare oggi, 2023, 3, p. 5

Cassuto G., Dal reddito di cittadinanza all'assegno di inclusione.

In I servizi demografici, 2023, 12, p. 14

Colli C., Guzzi R., "Disabilità: autodeterminazione, interdipendenza, giustizia sociale". Il contributo della Rete Immaginabili Risorse al pensiero ed alla ricerca.

In Welfare oggi, 2023, 3, p. 5

Comandini E., Bullismo, disabilità e discriminazione. Il potere delle parole.

In Welfare oggi, 2023, 3, p. 12

Comazzetto G., La determinazione dei LEP e le prospettive della differenziazione regionale alcuni spunti ricostruttivi.

In Amministrazione in cammino, 2024, 9 maggio

https://www.amministrazioneincammino.luiss.it/

Cutini R., Il Valore della diversità: le politiche per le persone con disabilità.

In Welfare oggi, 2023, 3, p. 3

Di Dato S., Il Registro unico nazionale del Terzo settore e la nascita della Commissione Massime per il Terzo settore del Consiglio Notarile di Milano.

In Giustizia civile, 2024, 26 febbraio

Galesi D., Etnoclinica e servizi per le persone di background migratorio. Tra buone pratiche emergenti e riorganizzazione del welfare sociosanitario.

In Welfare oggi, 2023, 3, p. 17

Iaria S., Le potenzialità del PNRR ed il progetto "One Health" nella prospettiva del rilancio dell'assistenza sanitaria territoriale.

In Amministrazione in cammino, 2024, 19 giugno

https://www.amministrazioneincammino.luiss.it/

Marasà G., Gli enti del Terzo settore: attività e scopi.

In Rivista di diritto civile, 2023, 6, p. 1168

Monteleone A., Reputazione e territorialità delle RSA.

In Welfare oggi, 2023, 3, p. 26

Nesti G., Bassoli M., Visentin M., Il Reddito di Cittadinanza e il processo di attuazione locale: un'analisi delle capacità amministrative.

In Stato e Mercato, 2023, 2, p. 143

Pavolini E., Il ruolo delle Corti costituzionali rispetto al funzionamento del welfare state e alla regolazione del mercato del lavoro.

In Stato e Mercato, 2023, 3, p. 385

Quadri E., Enti del Terzo settore ed enti del Libro primo del Codice civile.

In Rivista di diritto civile, 2023, 6, p. 1175

Ursini M., Welfare di comunità. La nuova frontiera del benessere fra leadership e followship. In Welfare oggi, 2023, 3, p. 10

PRIVACY, TRASPARENZA, COMUNICAZIONE

Bianchi D., "Paga o consenti". Consenso privacy valido solo se c'è una "alternativa equivalente" senza profilazione.

In Diritto e Giustizia, 2024, 20 aprile

Caratozzo M.A., Sicurezza informatica e riservatezza dei dati nel settore giuridico: sfide e soluzioni.

In Diritto e Giustizia, 2024, 9 marzo

Genuessi I., Interessi protetti e disciplina del trattamento di dati personali per finalità di pubblico interesse in materia ambientale nell'azione dell'autorità Garante nazionale.

In Ambiente Diritto.it, 2024, 2

https://www.ambientediritto.it/

Proietti G., Il trasferimento dei dati personali all'estero: proporzionalità, poteri delle agenzie di *intelligence* ed effetto Bruxelles.

In <u>Il diritto dell'informazione e dell'informatica</u>, 2023, 6, p. 981

Schiavo V., In tema di analisi della qualità del rispetto degli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle aziende sanitarie della regione del veneto, con riferimento alla sezione amministrazione trasparente prevista dal d.lgs. N. 33 del 2013.

In Il diritto delle Regioni, 2023, 2

PUBBLICO IMPIEGO, DIRIGENZA PUBBLICA

Aldigeri P., Permessi dei dipendenti delle Funzioni Locali per concorsi pubblici.

In Il Personale.it, 2024, 26 marzo

Aldigeri P., Lo svolgimento di incarico extraistituzionale deve essere autorizzato.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 23 aprile

Angeletti S., Formare per il lavoro agile, e non solo.

In SINAPPSI, 2023, 3, p. 20

Angiolillo L.C., La dirigenza della seconda fascia: l'attribuzione tabellare dello stipendio della dirigenza di prima fascia quale beneficio pensionistico previsto dalla l. n. 336/1970. Dall'automatismo all'incompatibilità con l'attuale sistema di accesso alla dirigenza generale. In Rivista della Corte dei conti, 2023, 6, p. 111

Angotti R., Occhiocupo G., Pedone A., Formazione continua e digitalizzazione nella PA. In <u>SINAPPSI</u>, 2023, 3, p. 33

Berardi M., Aggiornamento annuale del PIAO: le misure di prevenzione della corruzione in capo ai responsabili dei settori finanziari degli enti locali.

In Bilancio e Tributi locali, 2023, 11, p. 25

Cimino B., Il pubblico impiego stretto tra le aggressioni sindacali e l'invadenza della politica. In <u>Giornale di diritto amministrativo</u>, 2023, 6, p. 705

Dell'Erba C., Al via le trattative per il rinnovo del CCNL del personale delle funzioni locali. In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 29 marzo

Dell'Erba C., L'assetto organizzativo degli enti: le indicazioni del Consiglio di Stato.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 10 aprile

Dell'Erba C., L'esclusività per i dipendenti pubblici.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 21 marzo

Di Cindio S., Le progressioni tra le aree. Un importante percorso per la valorizzazione del personale.

In I servizi demografici, 2023, 12, p. 20

Giannotti V., Giannotti A., Ampia facoltà dell'Ente di sospendere il procedimento disciplinare in attesa dell'esito di quello penale.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 2 aprile

Giannotti V., Giannotti A., È illegittima la nomina del vice-segretario comunale privo della laurea.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 6 maggio

Giannotti V., Giannotti A., Indennità di risultato e valutazione sugli obiettivi.

In <u>Il Personale.it</u>, 2024, 12 aprile

Giannotti V., Giannotti A., Il mancato collegamento da remoto è assenza ingiustificata passibile di sanzione disciplinare.

In Il Personale.it, 2024, 9 aprile

Giannotti V., Giannotti A., Monetizzazione delle ferie anche al dirigente pubblico a contratto. In Il Personale.it, 2024, 2 maggio

Giannotti V., Giannotti A., Va reintegrato il dirigente se il mancato superamento del periodo di prova è illegittimo e il licenziamento è ritorsivo.

In Il Personale.it, 2024, 8 febbraio

Gori B., Whistleblowing: segnalazione di violazioni di norme nazionali o dell'UE.D.lgs. 10 marzo 2023, n. 24.

In I servizi demografici, 2023, 12, p. 37

Miccoli G., Come cambia la formazione nella PA.

In SINAPPSI, 2023, 3, p. 49

Musella F., Reda V., The "great re-skilling" e la formazione digitale per la PA.

In SINAPPSI, 2023, 3, p. 6

Niglio N., La recente novità concernente la composizione delle Commissioni esaminatrici dei concorsi pubblici.

In LexItalia.it, 2024, 4 marzo

Nisio A., Carapella B., De Filippis M., Il Competency Based Human Resources Management nelle pubbliche amministrazioni: un multi-case study.

In Azienda Pubblica, 2023, 4, p. 431

Porcheddu D., Seghezzi F., La formazione per il lavoro agile negli enti locali tra nuove competenze e organizzazione.

In SINAPPSI, 2023, 3, p. 72

Talamo V., La carriera nel lavoro pubblico privatizzato dopo il decreto reclutamento.

In Giornale di diritto amministrativo, 2023, 6, p. 709

REGIONI

Ambroselli D.A., Diritto all'ambiente e regionalismo differenziato.

In federalismi.it, 2024, 14

https://www.federalismi.it/index.cfm

Ambrosi A., La funzione legislativa regionale, la dimensione degli interessi e le politiche pubbliche, a vent'anni dalla riforma del titolo V.

In Il diritto delle Regioni, 2023, 2

Aru S., Il procedimento di determinazione dei "livelli essenziali delle prestazioni" nell'ambito del regionalismo differenziato.

In Gruppo di Pisa, 2024, 1

Bifulco R., Lo stato delle Regioni a vent'anni dalla legge costituzionale n. 3 del 2001.

In Il diritto delle Regioni, 2023, 2

Bin L., Le ambiguità del *ne bis in idem* di fronte ad un caso di doppio binario Stato - Regioni. In <u>Giurisprudenza costituzionale</u>, 2023, 4, p. 1873

Bolognese E., Il fantasma della "contrattazione di legittimità" aleggia nuovamente sull'autonomia regionale (sulla "direttiva" del Presidente del Consiglio dei Ministri del 23 ottobre 2023).

In Gruppo di Pisa, 2024, 1

https://www.gruppodipisa.it/

Buffoni L., La parifica dei rendiconti regionali: una contesa tra poteri dello Stato.

In Gruppo di Pisa, 2024, 1

https://www.gruppodipisa.it/

Castelli L., Il modello regionale italiano e la prospettiva del regionalismo differenziato. In <u>Istituzioni del federalismo</u>, 2023, 3, p. 461

Comazzetto G., La determinazione dei LEP e le prospettive della differenziazione regionale alcuni spunti ricostruttivi.

In Amministrazione in cammino, 2024, 9 maggio

https://www.amministrazioneincammino.luiss.it/

De Maria B., La delegificazione regionale tra Statuto e legge (osservazione a Corte cost., Sentenza 10 luglio 2023, n. 138).

In Giurisprudenza costituzionale, 2023, 4, p. 1539

Flick G.M., Autonomia differenziata delle Regioni: perplessità e interrogativi.

In federalismi.it, 2024, n. 9

https://www.federalismi.it/index.cfm

Giovarruscio P., Il fondamento costituzionale del regionalismo differenziato. Omogeneità e differenziazione.

In Istituzioni del federalismo, 2023, 3, p. 491

Indelicato A., Il giudizio di parifica regionale al vaglio delle Sezioni riunite.

In Rivista della Corte dei conti, 2023, 5, p. 214

Manganaro F., Il regionalismo differenziato nell'attuale dibattito parlamentare.

In federalismi.it, 2024, n. 9

https://www.federalismi.it/index.cfm

Matucci G., La potestà legislativa concorrente fra vuoti di principio e attivismo regionale. Un altro caso in tema di «professioni» all'attenzione della Corte costituzionale.

In <u>Le Regioni</u>, 2023, 5, p. 1173

Menegus G., Piani e calendari venatori regionali e tutela cautelare dinanzi al giudice amministrativo (Sentenza 6 luglio 2023, n. 137, in tema di caccia).

In <u>Le Regioni</u>, 2023, 6, p. 1377

Monti L, Angioli S., La politica europea per la gioventù e il suo recepimento nelle regioni italiane: un percorso tra luci e ombre.

In Amministrazione in cammino, 2024, 6 maggio

https://www.amministrazioneincammino.luiss.it/

Padula C., Il contenzioso costituzionale Stato-regioni e la direttiva Meloni-Calderoli del 23 ottobre 2023.

In Le Regioni, 2023, 6, p. 1199

Parisi S., Less would have been better: sull'illegittimità di una legge campana in delegificazione (e altre questioni sulle fonti) (Sentenza 10 luglio 2023, n. 138 (in tema di fonti del diritto regionale). In <u>Le Regioni</u>, 2023, 6, p. 1396

Paruzzo F., Autonomia differenziata e politiche del lavoro. Quale compatibilità?

In federalismi, it, 2024, n. 10

https://www.federalismi.it/index.cfm

Pulizzi G.F., Regioni a Statuto speciale e segretari comunali: la Corte costituzionale (ri)afferma la regola del pubblico concorso.

In <u>Le Regioni</u>, 2023, 4, p. 845

Ricciardelli R., Il caso del rinvio delle leggi regionali, ovvero della curvatura inevitabilmente dualista della forma di governo neoparlamentare.

In Le Regioni, 2023, 4, p. 675

Rinaldi E., Il limite del «terzo mandato» nella forma di governo regionale.

In Le Regioni, 2023, 6, p. 1239

Rivosecchi G., Dove va il regionalismo italiano?

In <u>Il diritto delle Regioni</u>, 2023, 2

Tarli Barbieri G., La delegificazione regionale sotto la lente della Corte costituzionale (osservazione a Corte cost., sentenza 10 luglio 2023, n. 138).

In Giurisprudenza costituzionale, 2023, 4, p. 1524

Tieghi G., Regionalismo "italian style" nel prisma del comparative regionalism. Uno sguardo da (e per) l'esterno.

In <u>Il diritto delle Regioni</u>, 2023, 2

Trapani M., L'evoluzione della forma di governo regionale: il principio "simul stabunt simul cadent" tra prospettive e conferme.

In Gruppo di Pisa, 2024, 1

https://www.gruppodipisa.it/

Troisi M., L'elezione diretta di Sindaco e Presidente di Regione: riflessi nei rapporti con la Giunta e con la pubblica amministrazione.

In <u>Le Regioni</u>, 2023, 4, p. 729

Tubertini C., Alle soglie dell'autonomia regionale differenziata: i capisaldi dell'unità nazionale. In <u>Istituzioni del federalismo</u>, 2023, 3, p. 451

SICUREZZA PUBBLICA, REATI CONTRO LA P.A.

Berardi M., Aggiornamento annuale del PIAO: le misure di prevenzione della corruzione in capo ai responsabili dei settori finanziari degli enti locali.

In Bilancio e Tributi locali, 2023, 11, p. 25

Bezzon E., Polizia regionale: perché no?

In La polizia locale, 2023, 10, p. 7

D'Ambrosio I., Divieto di usura e ordine pubblico: la rilevanza usuraria degli interessi moratori. In <u>federalismi.it</u>, 2024, 8

https://www.federalismi.it/index.cfm

Di Mitri G., La prevenzione della corruzione nei rapporti tra imprese e Pubblica Amministrazione. In federalismi.it, 2024, n. 9

https://www.federalismi.it/index.cfm

D'Urso M.T., Riflessioni sulla proposta di abolizione del reato di abusi d'ufficio e la c.d. paura della firma.

In Rivista della Corte dei conti, 2023, 6, p. 53

Fachini F., Il ruolo dei Comuni nella tutela della quiete pubblica.

In <u>La polizia locale</u>, 2023, 10, p. 18

Licastro G., Traffico di migranti: brevi e solleciti spunti (specie sulla proposta di direttiva sul favoreggiamento) sulle proposte recenti di prevenzione e contrasto presentate dalla commissione europea.

In Rassegna parlamentare, 2023, 3, p. 261

Mari C., Sicurezza urbana e inclusione di genere.

In federalismi.it. 2024. 14

https://www.federalismi.it/index.cfm

Napolitano G., La grande confusione al cospetto della riforma del codice della strada.

In <u>La polizia locale</u>, 2023, 11-12, p. 11

TRASPORTI, INFRASTRUTTURE

Del Negro S., La legge regionale del Veneto 4 novembre 2022, n. 24: la disciplina delle concessioni di grandi derivazioni d'acqua ad uso idroelettrico.

In <u>Il diritto delle Regioni</u>, 2023, 2

Vaccari S., Il "ponte sullo stretto di Messina": profili giuridici.

In Giornale di diritto amministrativo, 2023, 6, p. 753

UNIONE EUROPEA

Adinolfi A., Le ragioni di una (incerta) riforma dei Trattati dell'Unione.

In Osservatorio sulle fonti, 2024, 1

https://www.osservatoriosullefonti.it/

Bianchi P., Da una crisi all'altra. Uno sguardo sull'incerto futuro dell'unione europea.

In Ambiente Diritto.it, 2024, 2

https://www.ambientediritto.it/

Citino Y.M., L'Unione Europea nelle Costituzioni nazionali: alcune recenti tendenze.

In Gruppo di Pisa, 2024, 1

https://www.gruppodipisa.it/

De Donno M., Il governo del territorio «europeo»: Stato legislatore o Stato pianificatore? In <u>Le Regioni</u>, 2023, 5, p. 995

Lanotte M., La prospettiva europea e nazionale sul Terzo settore, quale modello alternativo al mercato.

In federalismi.it, 2024, n. 9

https://www.federalismi.it/index.cfm

Leone C., L'obbligo degli Stati Membri di garantire la connettività fluviale alla luce delle più recenti riforme.

In federalismi, it, 2024, 14

https://www.federalismi.it/index.cfm

Monti L, Angioli S., La politica europea per la gioventù e il suo recepimento nelle regioni italiane: un percorso tra luci e ombre.

In Amministrazione in cammino, 2024, 6 maggio

https://www.amministrazioneincammino.luiss.it/

Moroni L., La governance della cybersicurezza a livello interno ed europeo.

In federalismi.it, 2024, 14

https://www.federalismi.it/index.cfm

Nato A., Le licenze obbligatorie nell'ordinamento dell'Unione europea.

In federalismi.it, 2024, 14

https://www.federalismi.it/index.cfm

URBANISTICA, EDILIZIA, GOVERNO DEL TERRITORIO

Baldini B., Città intelligenti, decisioni "biased" e rischi di esclusione.

In federalismi.it, 2024, n. 10

https://www.federalismi.it/index.cfm

Bin R., Territorio, risorsa limitata.

In Le Regioni, 2023, 5, p. 899

Campagna M., Perché abbiamo paura della parola condono edilizio.

In <u>L'Ufficio tecnico</u>, 2023, 11-12, p. 81

Cassola G., Cittadino e spazi urbani: prospettive per politiche pubbliche partecipative.

In federalismi, it, 2024, n. 10

https://www.federalismi.it/index.cfm

Di Lieto G.M., Mutamento di destinazione d'uso "funzionale": riflessioni con particolare riferimento alla legislazione della Regione Campania.

In LexItalia.it, 2024, 12 febbraio

Lucca M.M., Abusi edilizi in area demaniale.

In <u>L'Ufficio tecnico</u>, 2023, 11-12, p. 86

Piperata G., Territori da tutelare e transazioni ecologiche da promuovere: armonizzazione degli interessi e ruolo dei poteri regionali e locali.

In <u>Le Regioni</u>, 2023, 5, p. 903

Sau A., Piperata G., Territori da tutelare e transazioni ecologiche da promuovere: armonizzazione degli interessi e ruolo dei poteri regionali e locali.

In Le Regioni, 2023, 5, p. 959

Travi A., Considerazioni generali sulle tecniche di semplificazione in materia edilizia.

In Rivista giuridica di urbanistica, 2023, 4, p. 648

USI CIVICI

Carapellucci A., Usi civici e giurisdizione contabile: un viaggio ai confini della nozione di danno pubblico.

In Rivista della Corte dei conti, 2023, 6, p. 197

Jannarelli A., La legge sui domini collettivi all'attenzione della Corte costituzionale: una prima correzione della legge e una "legnata" all'Avvocatura dello Stato (nota a Corte cost. 15 giugno 2023, n. 119).

In <u>Il foro italiano</u>, 2023, 7-8, I, p. 6



Segreteria generale Area Legale e Contenzioso, Consulenza giuridica, Centro Studi, Biblioteca

RICERCA DOCUMENTALE

OGGETTO: richiesta
Ufficio richiedente:
Tel
e-mail
DATA
FIRMA